

大師還寫了「禪淨四料簡」指引禪者棲心淨土。這「四料簡」就是用四句偈語來衡量抉擇禪淨有無的利弊關係的。原偈文是：

- 一、有禪有淨土，猶如戴角虎，現世爲人師，來生作佛祖。
- 二、無禪有淨土，萬修萬人去，但得見彌陀，何愁不開悟？
- 三、有禪無淨土，十人九差路，陰境若現前，瞥爾若他去。
- 四、無禪無淨土，鐵床並銅柱，萬劫與千生，沒個人依怙！

大師不僅提倡禪淨雙修，棲心淨土，還主張宗教並重！性相融合。他在「宗鏡錄」中說：

「從上非是一向不許看教，恐慮不詳佛語，隨文生解，失於佛意，以負初心。若因詮得旨，直了佛心，則看教讀經，又有何過？只如藥山和尚，一生看『大涅槃經』，手不釋卷。且如西天上代二十八祖，此土六祖，並博通經論，圓悟自心，所有示徒，皆引誠證，終不自胸臆，妄有指陳。」大師還強調：「經是佛語，禪是佛意，諸佛心口，必不相違。故凡稱知識，法爾須明佛語即可自心；若不與了義一乘圓教相應，設證聖果，亦非究竟。」他因而得出結論：「祖標禪理，傳默契之正宗，佛演教門，立詮下之大旨，則前學所稟，後學有歸。」

「宗鏡錄」是延壽大師廣爲徵引大乘佛經一百二十種，祖師語錄一百二十種，聖賢集六十種，共約三百種的文獻資料，編出的一部長達百卷的巨著。全書分爲三章：一至六十卷，爲「第一標宗章」；六十一至九十三卷，爲「第二問答章」；九十四至一百卷，爲「第三引證章」。大師在「宗鏡錄序」中對此書結構構作了說明：「分爲百卷，大約三章：先立正宗，以爲歸趣；次申問答，用去疑情，後引真詮，成其圓信。」

「集此『宗鏡』，有何功德？」大師在序中提出這樣的一個

問題，並闡述了編纂「宗鏡錄」的意義說：

「今詳祖師大意，經論正宗，削去繁文，唯搜要旨，假申問答，廣引證明，舉一心爲『宗』，照萬法如『鏡』，編聯古制之深義，撮畧寶藏之圓詮，同此顯揚，稱之曰『錄』。……都三百本之微言，總一佛乘之真訓。可謂舉一字而攝無邊教誨，立一理而收無盡真詮，一一標宗，同龍宮之遍覺，重重引證，若鷲嶺之親聞，可謂端拱坐參，不出門而知天下；易辦現成，弗動足而到龍宮。故若入『宗鏡』，無往不真，若以若人於此『宗鏡』之中，或起介爾之心，或瞥然舉意，或偶得手觸，或暫以目觀，皆成入道之緣，盡結一乘之種，以是祖佛正訣，經論本宗，高布涅槃之天，深窮般若之海。又此中，文包義富，宗瞻理圓，搜之而句句盡徹根源，編之而一一含旨趣。」

「宗鏡錄」系統地表達了延壽大師的佛學思想，他在書中明確指出：「今論正宗，而勝而言，約法性宗說。」說明他是依據法性宗的思想而立論的。他寫道：

「詳夫心者，非真妄、有無之所辨，豈文言句義之能述乎？然象聖歌詠，往哲詮量，非不洞明，爲物故耳。是以千途異說，隨順機宜，無不指歸一法而已。故『般若』唯言無二，『法華』但說『一乘』，『思益』平等如之，『華嚴』純眞法界，『圓覺』建立一切，『楞嚴』含裹十方，『大集』染淨融通，『寶積』根塵泯合，『涅槃』咸安秘藏，『淨名』無非道場，統攝包含，事無不盡；籠羅該括，理無不歸。是以一法千名，應緣立號，不可滯方便之說，迷隨事之名，謂衆生非眞，諸佛是實。若悟一法，萬法圓通，塵劫凝滯，當下冰消，無盡妙義，一時通盡，深徹法源之底，洞探諸佛之機，優游法界，遍歷道場。」

大師對「一心」，作了解釋：

「何謂一心？謂眞妄、染淨一切諸法無二之性，故名之爲『

一」；此無二處，諸法中實，不同虛空，性自神解，故名爲「心」。此一心法，理事圓備，乃萬化之原，一真之本。心也者，萬法資始也。」對於法性，大師認爲：

「法性者，『法』謂差別依、正等法，『性』謂彼法所依體性，即法之『性』，故名『法性』」。概括說來，佛教所說的「法」，大致有六種含義：（一）指現象，即宇宙的一切事物，也就是「法性」之「法」。（二）指本體，即宇宙萬有的實體，也就是「法性」之性。（三）指規律，「即此可軌，亦名爲法」，也就是客觀事物發展的規律。（四）指教義，即通常的佛法。（五）指法門，即佛教所講的各種修持的方法、行門。（六）指佛教的各種法規、律儀、儀式（如律宗的「羯磨」——法）等。這裏的「法」，是指客觀存在，也就是主（正）、客（依）體世界。一切的客觀存在，都是由心造作，因此心就是它們的真實「體性」。諸法之性，故稱「法性」。

從「理」與「事」來說，大師在「萬善同歸集」中寫道：

「若論理事，幽旨難明，細而推之，非一非異。是以性質之理，相虛之事，力用交徹，舒卷同時。事因理立，不隱理而成事；理因事彰，不壞事而顯理。」

就是說，事因理而立，所以理是實的，事是虛的；理是體，事是用。大師認爲：「即體之用，用不離體；即用之體，體不離用。」這種關係，猶如水、波，「離理無事，全水是波，離事是理，全波即水。」歸根結底，水（理）是根本的，而波（事）只不過是因風而起的假象，是虛的。

「宗鏡錄」中，大師提出「真如隨緣成衆生」，是說主體的衆生，客體的世界，都是由「真如隨緣而成。」因此只有真如（理與體）才是真實的本質，而由「真如隨緣」衍生出來的世界，衆生（事與用）不過是一些虛假現象而已。在「萬善同歸集

」中，大師作結論說：「是以離自心源，更無別體，故作一切歸心。」

大師在「宗鏡錄」中又提出：

「欲知法要，心是十二部經之根本，入道要門。一乘法者，一心是，但守一心，一切諸法，無有缺少，一切法行，不出自心。……是知十方諸佛中，無有一佛不是因信此心而成佛，二十八祖內，無有一祖不是因見此性而成祖。故諸祖只是以心傳心，達者即可，更無別法。」

作爲禪宗法眼宗創始人，文益的再傳弟子延壽，鑒於當時禪風每況愈下，宗門中流行「作探玄上士，效無礙無修，不知反墮無知，成空見外道。」於是痛心疾首，力挽狂瀾，提倡禪淨雙修，棲心淨土。又貫徹禪教兼重，性相融合。在當時確是難能可貴，而終成爲宋代佛教的一面鮮明的旗幟！

稿 約

- 凡 本刊園地公開，歡迎四衆投稿。
- 凡 來稿一經刊錄，敬致薄酬，每千字自五十元至八十港元。
- 凡 來稿請用稿紙，以便核計。用白紙者，請註明字數。
- 凡 來稿文體不拘，悉聽作者方便。
- 凡 來稿請勿兩面書寫，勿過於潦草，以免誤植。
- 凡 來稿長短不論，視內容需要爲準。若能在四五千字之間，更佳。
- 凡 來稿刊錄與否，概不退還，請特別注意，自留副本。
- 凡 來稿筆名聽便。但請附真實姓名及地址，以便匯寄稿費。
- 凡 來稿一經刊載，版權歸本刊所有，如有一稿數投等情，皆作却酬論。
- 凡 來稿本刊有刪改權，不願刪改者，請先聲明。
- 凡 來稿請逕寄本刊編輯室，切勿托人轉交。